1. Vyberte správnou možnost:
a) Naše babička pracovala jako listonoška a děda byl horník. 
b) Naše babička pracovala jako listonoška, a děda byl horník. 

2. Vyberte správnou možnost:
a) Snažil jsem se mu pomoci, a on mi vynadal. 
b) Snažil jsem se mu pomoci a on mi vynadal. 

3. Vyberte správnou možnost:
a) Byl to lakomý člověk ani své matce nekupoval dárky k narozeninám. 
b) Byl to lakomý člověk, ani své matce nekupoval dárky k narozeninám. 

4. Vyberte správnou možnost:
a) O prázdninách chodil do lesa na houby nebo se koupal v nedalekém rybníce. Obojí ho moc bavilo. 
b) O prázdninách chodil do lesa na houby, nebo se koupal v nedalekém rybníce. Obojí ho moc bavilo. 

5. Vyberte správnou možnost:
a) Dnes budete mít guláš, a na zítřek vám uvařím roštěnky. 
b) Dnes budete mít guláš a na zítřek vám uvařím roštěnky. 

6. Vyberte správnou možnost:
a) Miloval své přátele, i své nepřátele považoval za své bratry. 
b) Miloval své přátele i své nepřátele považoval za své bratry. 

7. Vyberte správnou možnost:
a) Pracuje v mateřské škole a nemá ráda děti. 
b) Pracuje v mateřské škole, a nemá ráda děti. 

8. Vyberte správnou možnost:
a) Buď hodný, a dostaneš polárku. 
b) Buď hodný a dostaneš polárku. 

9. Vyberte správnou možnost:
a) Mamka už je doma nebo ještě pracuje? 
b) Mamka už je doma, nebo ještě pracuje? 

10. Vyberte správnou možnost:
a) Přes léto hráli na louce fotbal, a v zimě chodili na zamrzlý rybník hrát hokej. 
b) Přes léto hráli na louce fotbal a v zimě chodili na zamrzlý rybník hrát hokej. 

11. Vyberte správnou možnost:
a) Tak půjdeme do toho divadla nebo zůstaneme doma u televize? 
b) Tak půjdeme do toho divadla, nebo zůstaneme doma u televize? 

12. Vyberte správnou možnost:
a) Emil není hloupý, ani není zlý. 
b) Emil není hloupý ani není zlý. 
¨

Kam patří čárka a kam nikoli?


1) Lze-li spojku a nahradit spojkou ale nebo spojovacím výrazem a dokonce, popř. a tak, napište před a čárku. Není-li nahrazení možné, přesto ještě ověřte, zda mezi větami není odporovací, stupňovací či důsledkový poměr; pokud je, napište čárku. Jinak čárku nepište. 

2) Lze-li spojku i nahradit spojovacím výrazem dokonce i, napište čárku. Jinak čárku nepište. 

3) Lze-li spojku ani nahradit spojovacím výrazem dokonce ani, napište čárku. Jinak čárku nepište. 

4) Při zjišťování toho, zda je spojka nebo užitá jako vylučovací, anebo jako slučovací, může pomoci, když ji zkusíme nahradit spojkou anebo, která je výrazněji vylučovací než nebo. Především se však ptejte, zda se obsahy spojených vět vzájemně vylučují (v tom případě napište čárku), anebo zda je možná platnost obou obsahů (v tom případě čárku nepište). 

5) Lze-li spojku nebo nahradit slovem jinak, napište před nebo čárku (např. Buď hodný, nebo dostaneš na zadek. = Buď hodný, jinak dostaneš na zadek.).

Test připravil pro čtenáře iDNES.cz Luboš Veselý z oddělení gramatiky Ústavu pro jazyk český Akademie věd ČR. 
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